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	２	 経済生活全般の状況について

（１）現在の経済的な暮らし向きについて
全国の60歳以上の男女に、現在の経済的な

暮らし向きについて聞いたところ、「家計にゆ
とりがあり、まったく心配なく暮らしている」
又は「家計にあまりゆとりはないが、それほど
心配なく暮らしている」と回答した割合（心配
なく暮らしていると回答した割合）は前回調査
時と比較してやや低下しているものの、７割弱
となっている（図１－３－12）。

性・年代別で見ると、女性は75歳以上の各
年代において、心配なく暮らしていると回答し
た割合が男性よりも低くなっている。65歳以
上の男女で見ると、男女ともに「家計にゆとり
があり、まったく心配なく暮らしている」又は

「家計にあまりゆとりはないが、それほど心配
なく暮らしている」と回答した割合が７割弱と
なっている。

家族形態別で見ると、ひとり暮らしの人は、
心配であると回答した割合がひとり暮らし以外
の人を大きく上回っている（図１－３－13）。

図１－３－11　�収入を伴う仕事をしていない理由� �
（今後仕事をしたいと考えている人のみ、前回調査との比較）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
（注１） 現在、収入を伴う仕事をしていない人に質問。
（注２） 複数回答。
（注３） 「仕事以外の趣味や社会活動に時間を費やしたいから」、「やりがいがある仕事が見つからないから」、「仕事によって収入を得る必要がな

いから」は今回調査のみ。
（注４） 「賃金面の条件に合うところがないから」について、前回調査では「金額面の条件に合うところがないから」という表現となっている。
（注５） 「不明・無回答」は除いている。
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図１－３－12　現在の経済的暮らし向き（前回調査との比較）
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資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
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図１－３－13　現在の経済的暮らし向き（性・年代別、ひとり暮らしとそれ以外の比較）
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（２）現在の収入、生活費の額について
ア　現在の１か月当たりの収入の額

全国の60歳以上の男女に、現在の仕事・年
金による１か月当たりの収入を聞いたところ、
30万円～40万円未満と回答した割合が最も高
く、次いで、20万円～25万円未満、25万円～
30万円未満と回答した割合が高い。「収入はな
い」と回答した割合は１% 未満となっており、
ほとんどの世帯には何らかの収入がある（図１
－３－14）。年額でみた収入の中央値は、280

万円となった。
性・年代別で見ると、女性は65歳以上の各

年代において15万円未満（年額では180万円未
満）と回答した割合が男性よりも高い。

家族形態別で見ると、ひとり暮らしの人は
10万円～15万円未満（年額では120万円～180
万円未満）と回答した割合が最も高く、ひとり
暮らし以外の人は30万円～40万円未満（年額
では360万円～480万円未満）と回答した割合
が最も高い（図１－３－15）。

図１－３－14　現在の１か月当たりの収入の額（全体）
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資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 配偶者あるいはパートナーと同居している人は、２人の状況について回答。
（注２） 質問は金額を実数により回答する方式としており、上記は回答を金額に応じて集計した結果。

（%）

15万円～20万円未満（年額では180万円～240万円未満）
10万円～15万円未満（年額では120万円～180万円未満）
20万円～25万円未満（年額では240万円～300万円未満）
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満）

５万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満）
収入はない ５万円未満（年額では60万円未満）

25万円～30万円未満（年額では300万円～360万円未満）

80万円以上（年額では960万円以上）
60万円～80万円未満（年額では720万円～960万円未満）
不明・無回答

40万円～60万円未満（年額では480万円～720万円未満）
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図１－３－15　現在の１か月当たりの収入の額（性・年代別、ひとり暮らしとそれ以外の比較）
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資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 配偶者あるいはパートナーと同居している人は、２人の状況について回答。
（注２） 質問は金額を実数により回答する方式としており、上記は回答を金額に応じて集計した結果。

（%）

0.6

1.4

0.2



70 7170 71

第
１
章

高
齢
化
の
状
況

第
３
節　
〈
特
集
①
〉
高
齢
者
の
経
済
生
活
を
め
ぐ
る
動
向
に
つ
い
て

イ　現在の１か月当たりの生活費の額
全国の60歳以上の男女に、現在の１か月当

たりの生活費を聞いたところ、20万円～25万
円未満と回答した割合が最も高く、次いで、30
万円以上、15万円～20万円未満と回答した割
合が高い（図１－３－16）。中央値は、20万円
となった。

性・年代別で見ると、女性は各年代におい
て20万円未満と回答した人の割合が男性を上
回っている。

家族形態別で見ると、ひとり暮らしの人は
10万円～15万円未満と回答した割合が最も高
く、ひとり暮らし以外の人は30万円以上と回
答した割合が最も高い（図１－３－17）。

図１－３－16　現在の１か月当たりの生活費の額（全体）

０万円 ５～10万円未満
30万円以上

10～15万円未満
不明・無回答20～25万円未満

15～20万円未満
25～30万円未満
１～５万円未満

1.8

8.5 14.0 14.9 19.4 11.5 19.1 10.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

全体（n=2,188）

0.1

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 「生活費」は食費、住宅の設備修繕・維持費、光熱・水道費、家具・家事用品費、被服及び履物費、保健医療費、交通・通信費、教育費、

教養娯楽費など（家賃・住宅ローンは含まない）。
（注２） 配偶者あるいはパートナーと同居している人は、２人の状況について回答。
（注３） 質問は金額を実数により回答する方式としており、上記は回答を金額に応じて集計した結果。

（%）
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図１－３－17　現在の１か月当たりの生活費の額（性・年代別、ひとり暮らしとそれ以外の比較）
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男性70～74歳（n=226）
女性70～74歳（n=223）

男性75～79歳（n=211）
女性75～79歳（n=216）

男性80～84歳（n=134）
女性80～84歳（n=140）

男性85歳以上　（n=93）
女性85歳以上（n=126）

男性65歳以上（再掲）（n=884）
女性65歳以上（再掲）（n=917）

男性75歳以上（再掲）（n=438）
女性75歳以上（再掲）（n=482）

家族形態別
ひとり暮らし　（n=366）

ひとり暮らし以外（n=1,644）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 「生活費」は食費、住宅の設備修繕・維持費、光熱・水道費、家具・家事用品費、被服及び履物費、保健医療費、交通・通信費、教育費、

教養娯楽費など（家賃・住宅ローンは含まない）。
（注２） 配偶者あるいはパートナーと同居している人は、２人の状況について回答。
（注３） 質問は金額を実数により回答する方式としており、上記は回答を金額に応じて集計した結果。

（%）
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（３）収入不足への対応について
全国の60歳以上の男女に、現在より収入を

増やす必要がある場合、これからどのような方
法をとるかを聞いたところ、「節約等により支
出を減らす」と回答した割合が最も高く、次い

で、「貯蓄を取り崩している」、「自分が仕事を
して収入を得る」が高い（図１－３－18）。

性・年代別で見ると、男性は各年代において、
「自分が仕事をして収入を得る」と回答した割
合が女性を上回っている（図１－３－19）。

図１－３－18　収入不足への対応（全体）

54.354.3

40.240.2

29.429.4

12.812.8

9.89.8

5.35.3

1.61.6

0.30.3

3.33.3

12.312.3

0 10 20 30 40 50 60

節約等により支出を減らす

貯蓄を取り崩している

自分が仕事をして収入を得る

資産の運用・売却により必要な収入を得る

配偶者が仕事をして収入を得る（※）

家族、親族から援助をしてもらう（※を除く）

金融機関等から借り入れる

友人、知人等から援助をしてもらう

その他

特に何もしない

（％）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 複数回答。
（注２） 「不明・無回答」は除いている。

全体（n=2,188）
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（４）経済的な面の不安について
全国の60歳以上の男女に、今後の生活にお

いて、経済的な面で不安に思うことはあるかに
ついて聞いたところ、「物価が上昇すること」
と回答した割合が７割以上で最も高く、次い
で、「収入や貯蓄が少ないこと」、「自力で生活
できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居
費用がかかること」、「災害により被害を受ける

こと」、「自分や家族の医療・介護の費用がかか
りすぎること」と回答した割合が高い（図１－
３－20）。

性・年代別で見ると、女性は85歳以上を除
く各年代において「災害により被害を受けるこ
と」と回答した割合が男性を上回っている（図
１－３－21）。

図１－３－19　収入不足への対応（性・年代別）図1-3-1-19　収入不足への対応（性・年代別）

（%）

自分が仕事
をして収入
を得る

配偶者が仕
事をして収入
を得る（※）

資産の運用・
売却により
必要な収入
を得る

節約等によ
り支出を減
らす

貯蓄を取り
崩している

家族、親族
から援助を
してもらう　
（※を除く）

友人、知人
等から援助を
してもらう

金融機関等
から借り入
れる

その他 特に何もし
ない

全体
男性（n=1,092） 35.835.8 9.39.3 14.714.7 51.951.9 39.739.7 3.83.8 0.40.4 1.91.9 3.83.8 11.511.5

女性（n=1,095） 22.922.9 10.210.2 10.910.9 56.756.7 40.540.5 6.86.8 0.20.2 1.21.2 2.82.8 13.113.1

60～64歳
男性（n=208） 63.063.0 13.013.0 16.816.8 55.855.8 34.134.1 4.34.3 0.50.5 3.83.8 4.84.8 3.83.8

女性（n=178） 52.252.2 20.820.8 14.014.0 70.870.8 34.334.3 3.43.4 -- 1.71.7 2.82.8 3.93.9

65～69歳
男性（n=220） 47.347.3 15.015.0 20.520.5 54.154.1 40.540.5 2.72.7 0.50.5 1.41.4 4.14.1 9.59.5

女性（n=212） 41.541.5 17.917.9 14.614.6 61.861.8 45.845.8 3.83.8 0.50.5 1.91.9 2.82.8 4.24.2

70～74歳
男性（n=226） 36.336.3 12.412.4 14.214.2 56.256.2 39.839.8 4.44.4 -- 3.13.1 1.31.3 10.610.6

女性（n=223） 18.818.8 10.810.8 7.67.6 57.457.4 39.939.9 6.36.3 -- 0.40.4 2.72.7 12.112.1

75～79歳
男性（n=211） 24.624.6 4.74.7 14.214.2 43.143.1 41.741.7 2.82.8 -- 0.90.9 4.34.3 11.811.8

女性（n=216） 9.79.7 4.64.6 12.512.5 56.956.9 44.444.4 6.96.9 0.50.5 1.41.4 4.24.2 15.315.3

80～84歳
男性（n=134） 14.214.2 2.22.2 9.79.7 54.554.5 46.346.3 3.73.7 0.70.7 0.70.7 5.25.2 14.914.9

女性（n=140） 3.63.6 2.12.1 9.39.3 52.152.1 44.344.3 12.112.1 -- 1.41.4 2.92.9 15.715.7

85歳以上
男性（n=93） 3.23.2 1.11.1 5.45.4 44.144.1 36.636.6 6.56.5 1.11.1 -- 3.23.2 30.130.1

女性（n=126） 1.61.6 -- 4.84.8 31.731.7 31.031.0 11.911.9 -- -- 0.80.8 35.735.7

65歳以上
（再掲）

男性（n=884） 29.429.4 8.58.5 14.114.1 51.051.0 41.141.1 3.73.7 0.30.3 1.51.5 3.53.5 13.313.3

女性（n=917） 17.217.2 8.28.2 10.310.3 54.054.0 41.841.8 7.57.5 0.20.2 1.11.1 2.82.8 14.814.8

75歳以上
（再掲）

男性（n=438） 16.916.9 3.23.2 11.011.0 46.846.8 42.042.0 3.93.9 0.50.5 0.70.7 4.34.3 16.716.7

女性（n=482） 5.85.8 2.72.7 9.59.5 49.049.0 40.940.9 9.89.8 0.20.2 1.01.0 2.92.9 20.720.7

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 複数回答。
（注２） 「不明・無回答」は除いている。
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図１－３－21　経済的な面の不安（性・年代別）図1-3-1-21　経済的な面の不安（性・年代別）

（%）

物価が上昇
すること

収入や貯蓄
が少ないこ
と

自力で生活
できなくな
り、転居や
有 料 老 人
ホームへの
入居費用が
かかること

災害により
被害を受け
ること

自分や家族
の医療・介
護の費用が
かかりすぎ
ること

認知機能の
低下等によ
り、財産の
適正な管理
ができなく
なること

犯罪により
被害を受け
ること

自分が亡く
なった後の
相続などを
含む財産の
管理

ローンの返
済や、家賃
の支払いが
できなくな
ること

その他 不安と思っ
ていること
はない

全体
男性（n=1,092） 73.673.6 46.846.8 39.539.5 38.738.7 37.637.6 22.622.6 23.423.4 18.518.5 7.97.9 3.63.6 4.74.7

女性（n=1,095） 75.475.4 47.547.5 46.846.8 44.144.1 35.535.5 28.228.2 24.224.2 14.614.6 7.37.3 3.63.6 4.64.6

60～64歳
男性�（n=208） 73.173.1 50.050.0 38.938.9 38.538.5 36.136.1 28.428.4 25.525.5 24.024.0 16.316.3 3.43.4 4.84.8

女性�（n=178） 83.783.7 53.453.4 47.247.2 47.847.8 37.137.1 32.032.0 25.825.8 15.715.7 15.215.2 2.82.8 2.82.8

65～69歳
男性�（n=220） 77.777.7 51.451.4 35.535.5 43.643.6 40.040.0 21.421.4 29.129.1 15.015.0 10.010.0 6.86.8 2.32.3

女性�（n=212） 77.477.4 41.041.0 50.950.9 49.149.1 41.541.5 26.426.4 26.426.4 15.115.1 9.09.0 2.42.4 2.82.8

70～74歳
男性（n=226） 77.077.0 47.347.3 43.443.4 38.538.5 34.534.5 21.221.2 18.118.1 15.515.5 7.17.1 2.22.2 3.13.1

女性（n=223） 78.078.0 50.250.2 48.948.9 46.646.6 40.440.4 26.026.0 23.323.3 12.112.1 6.76.7 1.81.8 3.63.6

75～79歳
男性�（n=211） 68.768.7 43.643.6 37.037.0 37.437.4 33.633.6 20.420.4 23.223.2 17.517.5 3.33.3 1.91.9 5.75.7

女性�（n=216） 69.469.4 45.445.4 41.241.2 42.642.6 27.327.3 29.229.2 23.123.1 14.814.8 6.56.5 5.15.1 6.56.5

80～84歳
男性�（n=134） 76.976.9 46.346.3 44.044.0 36.636.6 47.047.0 22.422.4 18.718.7 21.621.6 3.73.7 3.03.0 5.25.2

女性�（n=140） 73.673.6 52.952.9 47.947.9 40.740.7 34.334.3 25.725.7 24.324.3 10.710.7 2.12.1 5.05.0 5.75.7

85歳以上
男性（n=93） 63.463.4 35.535.5 39.839.8 34.434.4 38.738.7 21.521.5 24.724.7 19.419.4 2.22.2 4.34.3 10.810.8

女性（n=126） 68.368.3 42.942.9 44.444.4 32.532.5 30.230.2 31.031.0 21.421.4 20.620.6 1.61.6 5.65.6 7.17.1

65歳以上
（再掲）

男性（n=884） 73.873.8 46.046.0 39.639.6 38.838.8 38.038.0 21.321.3 22.922.9 17.217.2 5.95.9 3.63.6 4.64.6

女性（n=917） 73.873.8 46.346.3 46.846.8 43.443.4 35.235.2 27.527.5 23.923.9 14.414.4 5.85.8 3.73.7 4.94.9

75歳以上
（再掲）

男性（n=438） 70.170.1 42.742.7 39.739.7 36.536.5 38.838.8 21.221.2 22.122.1 19.219.2 3.23.2 2.72.7 6.66.6

女性（n=482） 70.370.3 46.946.9 44.044.0 39.439.4 30.130.1 28.628.6 23.023.0 15.115.1 3.93.9 5.25.2 6.46.4

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 複数回答。
（注２） 「不明・無回答」は除いている。

図１－３－20　経済的な面の不安（全体）
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物価が上昇すること

収入や貯蓄が少ないこと

自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの
入居費用がかかること

災害により被害を受けること

自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること

認知機能の低下等により、財産の適正な管理が
できなくなること

犯罪により被害を受けること

自分が亡くなった後の相続などを含む財産の管理

ローンの返済や、家賃の支払いができなくなること

その他

不安と思っていることはない

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 複数回答。
（注２） 「不明・無回答」は除いている。

全体（n=2,188）


